

百届环法因不断创新经久不衰

夜幕下的凯旋门见证勇士凯旋

灯光璀璨、树叶摇曳,霓虹灯映衬下的巴黎香榭丽舍大街美轮美奂。今年环法自行车大赛首次将收官段比赛安排在晚间进行,巴黎夜景成了环法大赛落幕的最佳背景。走过100届的环法大赛因为与时俱进、不断创新而经久不衰。

今年恰逢第100届环法大赛,不过也是阿姆斯特朗承认服药以来的第一次。组委会在赛事创新上绞尽脑汁,起点、中途和终点安排上都有创新:首次将大赛起点设在法兰西第一帝国皇帝拿破仑的出生地科西嘉岛,比赛途经当地被联合国教科文组织列为世界遗产的保护区;位于法国大陆西北部的旅游胜地圣米歇尔山首次成为比赛赛段;而最具创意的是将收官段比赛安排在晚间进行。

香榭丽舍大街一直是环法大赛的终点,以往比赛都在下午进行。不过今年组委会突破传统,大胆创新。晚间比赛相比白天,最大考验是安全问题。F1新加坡大奖赛在晚间上演,举办了好几届,由于组委会的细致安排,没有出现因为晚上比赛的安全隐患。为确保晚间比赛车手和观众的安全,环法大赛组委会在比赛沿途增加了足够的照明。

170名完成艰苦挑战的车手在绚丽的巴黎夜景中,一个个或一群群冲过终点,这成为百届环法大赛又一道亮丽的风景线。创意无限的法国人利用灯光技术让象征胜利和勇气的凯旋门变成颁奖仪式的最佳背景,将百届庆典一次又一次推向高潮。

为营造更好的氛围,赛事赞助商今年也增加投入,向现场观众分发了1450多万份礼物。组委会赛前一度担心,阿姆斯特朗的禁药丑闻可能削弱大众对于环法大赛的关注度。不过最终令组委会欣慰的是,今年比赛的现场观众人数、收视率相比去年不降反升。这证明环法大赛的地位和影响力丝毫不减。

有一位法国作家曾评价:“环法大赛是我们的伊利亚特和奥德赛。”这项赛事已成为法国的精神象征,它能经受住禁药丑闻的冲击,延续百年传奇,关键在于坚守追求完美、与时俱进、不断创新的办赛理念。从第四届开始,环法大赛便走出国门,展现出可贵的开放精神,最近十多年来,比利时、荷兰、英国、瑞士、爱尔兰、西班牙等国城市都被列为赛段之一。

环法大赛线路不是平地,就是丘陵或山地,但每年的起点、山地线路都力求变化,为比赛增加了许多看点 and 悬念。在今年环法大赛颁奖仪式行将结束之际,明年大赛发车地英国的地图被投影到了凯旋门上,走过百届的环法大赛已在期待新的精彩。

环法大赛不断创新,值得如今中国许多自行车赛组委会借鉴。像环崇明岛自行车赛、环青海湖自行车赛,都可以在赛事创新方面有新的突破。

本报记者 黄永顺



第100届环法大赛颁奖仪式在巴黎香榭丽舍大街举行 本版图片 CFP



弗洛姆(左)在比赛中

非洲雄狮是个英国车手

——记第100届环法冠军弗洛姆

凯旋门下,百届环法完成最后冲刺。

上周,英国天空车队头号车手弗洛姆最终以83小时56分40秒登顶成功。鲜花相簇,香槟漫洒,在阿姆斯特朗和药罐子的阴影下,荣光一刻,繁华依旧。而弗洛姆,这位低调的冠军高声宣言:“我的荣誉,是干净的,经得起时间的考验。”

问号冠军

弗洛姆是谁?去年环法,他是亚军。风头被同车队的维金斯盖过。伦敦奥运会上,他代表英国夺得男子公路计时赛铜牌。除此之外,性情有些木讷的他,很少引人注目。

本赛季弗洛姆在维金斯因伤缺战的情况下,成功上位。在上半年的一系列赛事中,均有上佳表现。弗洛姆作为夺冠热门进入环法自行车赛的角逐。“其实,我还算个新人。”与其他一众车手相比,弗洛姆的职业经验并不出众。2007年,22岁的他才正式成为职业车手。而天空车队2010年签下弗洛姆时如是评价:“他是一块璞玉,有潜力,但还需要打磨。”

没有明星的百届环法赛,弗洛姆在前7段比赛中表现平平,直到难度较大的第8段才脱颖而出并逐渐确立优势。“感谢队友们一路协助,我们最终到达了胜利的彼岸。”

历史悠久的环法的光环,因为没完没了的禁药丑闻,蒙上一层灰色。也因此,弗洛姆的独领风骚更

多引起的,是“吃药了,还是没吃药”的疑问?弗洛姆“愤怒”了:“对于这些质疑,我感到很伤心。我和队友们远离家人,辛苦训练,取得成绩……到头来却被指责是一个骗子,我的心情很难平静下来。”

献给母亲

即便全世界都怀疑弗洛姆,但天堂里的母亲一定会为他骄傲,“2013年,献给我的母亲。”

弗洛姆出生在肯尼亚,他母亲一家很早从英国移民肯尼亚,经营一家农场。12岁那年,喜欢上骑车的弗洛姆被母亲送往当地的一家自行车俱乐部。“她一直鼓励我追求自己的梦想。”之后他搬去了南非,并在约翰内斯堡大学主修经济学。“在念了两年大学之后,我有一个去欧洲比赛的机会,我告诉我的母亲我不想再继续学业了,而希望能够全身心地投入自行车运动。”这一家人对自行车都没有太大的兴趣,弗洛姆的两个兄弟都是注册会计师,父亲曾代表英国19岁以下曲棍球队出战,“我的母亲非常支持我的计划。她告诉我,趁着年轻去做一些让自己快乐的事情,这样将来才不会后悔。”

2008年,在弗洛姆参加个人第一个环法赛之前,传来母亲去世的噩耗。“我赶回家参加葬礼,我已经有两年没见过她了。她与癌症搏斗了很久,我多么希望她能够看到我参加环法赛,见证我追求自己的梦想。”母亲一直推动弗洛姆前进。

“在我夺冠的这一路上,一遇上困难,我就会想到我的母亲,并重新燃起了斗志。我可以大声说出口:我没有让她失望。”

激励非洲

弗洛姆冲过终点的一瞬间,肯尼亚首都内罗毕西隅的郊区酒吧沸腾了,那里有弗洛姆的老朋友们,还有他一直尊为导师的大卫·肯佳。电视画面里,弗洛姆有些激动:“我希望我的表现能够帮助激励一代人,特别是在欧洲的年轻人。”

从肯尼亚到南非,弗洛姆在非洲度过了快乐时光。大卫·肯佳的自行车俱乐部“非洲雄狮”,是弗洛姆梦想的起航地。“我第一次看到弗洛姆,以为他是一个普通的富家白人孩子,但后来发现他家境一般,为人十分朴实。”他们很快成了朋友,肯佳也从未向弗洛姆的母亲收取学费。这家俱乐部中,有许多无家可归的流浪儿童。“他喜欢和我们打成一片。一个白人男孩,接受我们的村庄文化,吃我们的食物,就像我们的兄弟一样。在俱乐部里,每个孩子都是狮子王辛巴。”弗洛姆会说流利的斯瓦希里语,这是非洲东部的语言。

选择代表英国出战,但弗洛姆仍有着浓浓的非洲情,“我想告诉所有非洲的孩子们,他们也有机会在这片土地上,或者在其他地方,追求自己的梦想,做一个快乐的人。” 本报记者 华心怡

数字说话

<p>3404 公里 今年比赛总里程(共21个赛段)</p> <p>3 个赛段 弗洛姆获得3个赛段优胜(8、15、17赛段)</p> <p>13 天 总共21天比赛,弗洛姆13天身穿黄色领骑衫</p> <p>19 次 弗洛姆今年环法大赛19次接受药检</p>	<p>140 英镑 弗洛姆因在第八赛段违规携带食物被罚款</p> <p>20 秒 弗洛姆因在第八赛段违规携带食物被扣罚比赛时间</p> <p>380000 英镑 这是弗洛姆的冠军奖金,不过他要分给队友一部分奖金</p>
---	--

本报记者 黄永顺 整理